

本报与市儿童福利院联合发起“开放日”活动,2000多名各界人士热情参与,带给福利院孩子们最切实的关心和帮助——

# “有序关爱”,让爱更贴心



吃一块超级大蛋糕,5岁的党易乐(左)乐开怀。

□记者 程奇 通讯员 董华武/文 记者 张光辉/图

“小朋友,尝尝蛋糕……”“咱们一起做手指游戏……”“孩子,跟‘妈妈’回家吧……”“孩子们做的书签真漂亮,我买4个……”本报与市儿童福利院联合发起的“开放日”活动在28日举行,2000多名爱心人士热情参与。他们根据本报刊登的“拟接受捐助的物品”清单,捐赠现金25135元、价值3万元的爱心礼品。另外,23名待寄养儿童和“爱心父母”达成家庭寄养意向。

“叔叔,我觉得自己好幸福好幸福,我成了大家的‘掌中宝’!”孤儿党娇娇将小嘴贴到记者耳旁,小声地说。

## 1 “有序关爱”队伍送来了孩子们最需要的礼物

28日一大早,来自各单位的爱心人士安静地接受体检并进行登记,等待进入福利院。

不少学生加入到义工的队伍中:洛阳理工学院的同学们带来了“让爱走进福利院”的万人签名横幅,满满两车儿童衣物、玩具、书籍;市46中的团员们带来了毛巾被、童装等;洛阳师范学院附属中学的同学们带来了多个文艺节目;“新起点”幼儿园的老师、学生们带来了100条特制的儿童凉席……

企业、单位是爱心捐赠的主

体:洛北重工机械有限公司捐赠现金2万元;市利安汽车运销贸易公司带来了礼品和现金,总价值5000元;“百味王”火锅店送来菊花晶11箱、洗衣液5箱、肥皂5箱、洗洁精1箱;河科大二附院团委带来一个可供100个孩子同时食用的特大蛋糕,还带来了5箱纸尿裤;洛阳市造价处、家乐福超市、中国新时代健康产业集团国珍专营店西工店、洛阳驰龙汽车运输有限公司、洛阳百润互联网信息服务有限公司、市农村公路管理处等单位送来了小推车、奶粉、毛巾

被、凉席、尿不湿……

大批市民根据本报刊登的“拟接受捐助的物品”清单,带着药品、玩具、毛巾被、尿不湿、消毒液等物来到福利院。一对老夫妇,捧着5盆鲜花来了,“这些植物可以改善孩子们房间内的空气”。李女士、王竹馨、马梅、邱铭等市民慷慨解囊,为福利院捐款。

一上午,1600名爱心人士来到福利院,他们分批进入与孩子们见面。福利院院长卜会亭说,今年“六一”,福利院孩子们收到的礼物更实用,孩子们都很开心。

## 2 让我们共享温馨的一幕幕

这个“开放日”,福利院内所有孩子的房间、康复室、办公室均对公众开放。福利院内,到处是温馨的场景——

福利院三楼一个大房间内,河科大二附院的团员们和100多个孩子围着一个写有“节日快乐”的超大蛋糕,一边唱歌一边吃蛋糕。

“熊爸爸,真强壮;熊妈妈,身体好;熊宝宝,真可爱,一天一天长

大了……”洛阳理工学院艺术系的同学们,和福利院孩子们一起唱童谣《三只小熊》,一起做手指游戏。

洛阳师范学院附中的李晓冉同学吹奏起葫芦丝,孩子们乐得又蹦又跳。玩到开心处,有孩子亲昵地爬到志愿者身上“骑大马”,引来笑声一片。

家住涧西区秦岭路的张会霞、李聪梅抱着脑瘫患儿党善明做游

戏,党善明摇头晃脑地背起诗……

理疗室内,患痉挛性双瘫的党子天正躺在熏蒸舱里进行中药熏蒸治疗,热得满头大汗。5岁的小朋友马浩博走进来,关切地问:“哥哥,你难受不难受?”“不难受。”党子天笑着对他说。“哥哥你好棒!我给你唱首歌吧。”说着,马浩博唱起儿歌《小花猫》,党子天也跟着他一起唱。

## 3 心理咨询师带孩子走出“心灵雨季”

“辉辉(化名)这段时间情绪不大对头:刷牙能刷一两个小时,洗一双袜子要用半个小时,袜子都给洗烂了。”听说有心理咨询师来给孩子们进行心理辅导,一名福利院老师忙来求助。

辉辉今年上初一,他有些古怪的行为让老师们很担心。博雅

心理咨询研究中心主任张丽雅来到辉辉寝室,和他促膝谈心。她发现,辉辉是个上进心很强的孩子,自我要求很高,他总嫌自己不够努力,对周边环境也越来越不满意。

张丽雅首先肯定了辉辉的理想,又通过讲述诸多名人的童年

故事,劝辉辉要从身边小事做起,要多交朋友、多长见识。经过一番心理辅导,张丽雅打开了辉辉的心结,辉辉紧锁的眉头舒展开来。

29日,张丽雅带着10名心理咨询师再次走进儿童福利院,为孩子们进行心理讲座,并对一些孩子进行一对一的心理辅导。

## 4 “在合理安排下,希望福利院的开放活动多些”

涧西区实验小学的王浩昊同学在妈妈的带领下走进了脑瘫患儿肢体康复室。眼前的一幕,让他惊呆了——

12岁的党娇娇因患脑瘫导致肢体功能障碍,她控制着因痉挛而不停抖动的身体,双腿跪在地上,双手紧紧抓住轮椅,吃力地将身体挪到轮椅上……

福利院老师说,党娇娇进行肢体训练很用心,很能吃苦,目前已学会穿鞋子、一个人上厕所、独自上轮椅。

“姐姐,你学习一个人上轮椅用

了多长时间?”王浩昊惊奇地问。“1年!”党娇娇一扬头,骄傲地说。闻言,现场所有人都为之震撼,不少人都流下了眼泪。“姐姐你好棒,我以后一定向你学习!”王浩昊激动地说。

“孤残孩子坚强的意志让人敬佩——他们是我的老师!”涧西区人大代表、洛阳驰龙汽车运输公司董事长杨士民先生感慨道,“在合理安排下,希望福利院的开放活动多些,让大家多了解他们的真实需要,这样才能实现‘有序关爱’。”

## 5 “孩子,跟‘妈妈’回家吧!”

来自上阳花园小区的张女士到福利院的主要目的,是希望成为一名“爱心妈妈”,领回需要被寄养的孤残儿童。当她看到4岁的脑瘫女孩党月夏时,情不自禁地拉起孩子的手,邀请她和自己一起“回家”。

这个“开放日”的活动之一,便是帮助32名孤残儿童寻找“爸爸”、“妈妈”,帮助其走进家庭,享受父母的呵护。

“现在家里都是独生子女,孩子太孤单了。我想给孩子找个伴儿,让

他和孤残孩子一起上学,一起做游戏,一起健康快乐地成长。”涧西区读者刘先生生说。

“开放日”当天,23个孩子和“爱心父母”达成了家庭寄养意向。市民丁燕、李承辉则希望成为义工,帮助寄养家庭辅导孩子们做功课,帮助接送孩子上下学。

“为了维护孤残儿童的利益,福利院将对寄养家庭进行入户调查,确认他们符合相关条件。”福利院工作人员说。

## 6 残疾孩子制作的工艺品,在义卖中很受欢迎

爱心义卖,是“开放日”的另一项活动。福利院一些残疾孩子在老师的帮助下,学会了手工编织等技能,制作了不少精巧可爱的书签、小饰品等。

市民陈松伟、蒋蕾红夫妇带着7岁的儿子来到福利院。蒋蕾红花100元购买了4个书签。被精心裁剪成小动物形状的书签上,有福利

院孩子们写的“勇敢面对挫折”、“坚强起来”、“我想有个家”等字样。“我希望自己的孩子能坚强地面对人生,学会感恩。这些工艺品是给儿子最好的儿童节礼物。”蒋蕾红说。

一上午时间,价值3050元的54件“商品”被售出,这让福利院孩子们感到很高兴。这笔钱,将用于孤残儿童创业技能培训。

## 7 倡导“有序关爱”,给孤残儿童更好的成长环境

首次“开放日”活动获得成功,让福利院书记周建才非常振奋。他说,“开放日”让公众走进福利院了解孤残儿童的真实生活,是福利院落实“一切为了孩子”宗旨的体现,更是倡导“有序关爱”新理念的成功。

爱心人士根据孩子们的具体需要进行捐献,实现了捐助的效益最

大化,避免了浪费。“有序关爱”,有利于为孩子们创造良好的生活、发展环境,有利于让他们活得更有尊严,有利于孩子们健康成长。

“感谢《洛阳晚报》,感谢社会大众能站在孩子们的角度思考问题,我们也热切地盼望这种理性的关爱能够持续。”他告诉记者。

## 记者手记 贴心理性的关爱,永不会“赠非所需”

首个“开放日”,带给我们许多思索。

这样的“开放日”缘何如此成功?答案只有一个:“有序关爱”,给孩子们带来的关爱和帮助更实在。

11年了,记者每年都要多次到福利院采访;11年来,记者无数次被厚道的洛阳人对孤残儿童的关爱之情感动。然而,毋庸置疑的是,在大众献爱心的方式上,难说尽如人意。

比如,送往福利院的生鲜食品礼物过多。水果、鲜奶等生鲜食品经常在短时间内供大于求,带来浪费。

比如,送往福利院的文具过多。很多市民并不知道,福利院的634个孩子多数属重病重残,能上学的

不过30多个。大量涌向福利院的书包、作业本难以派上用场。

更重要的是,孤残儿童需要持续的爱心。一次关爱后转身离去,难免让孩子们感觉失落。献爱心,应更多地体现在平常的日子里。

怎样少些“想当然”,多些对孩子们真实需求的关注,是我们真正需要思考的。孤残孩子不同于正常孩子,他们最缺的,常是衣服被褥、药品、医疗康复器具……

爱心是伟大的,无价的,不容轻诋的,了解、沟通不够是导致“无序关爱”的真正原因。此次“开放日”活动,正是想通过全面开放的形式,让更多人了解福利院儿童的真实需要。